



寻暖记

□ 张金刚

暖的,活色生香、温馨诗意的寻常小日子,正当如此。

若有好友相邀,赴场雪中火锅宴,那自是美到极致,暖到心底。“晚来天欲雪,能饮一杯无。”落地窗外雪花飞舞,小雅间内蒸汽氤氲。三五好友,兴头似翻滚的火锅般滚烫。筷起筷落,火热吞下群英荟萃的人间风味;杯起杯落,细细品出至真至淳的人生百味。出得店来,哈口热气,裹紧衣服,重又轻松释然地大步迈进风雪之中。

父母尚在,老家依旧是温暖来处。煤炉在房间一角火红燃烧,烘得父亲、母亲和我脸红红的、衣服烫烫的。母亲不时拍一下我的腿:“离远点儿,别烤糊了。”继而抖落出我儿时不堪回首的糗事。闲聊间隙,母亲剥一块烤得焦糊的红薯给我,黄瓢的、白瓢的,喷香、甜面,吞下的那一刻,烫得我喉咙疼。我拿来铜勺,烤在火上;放点儿油,撒点儿盐,打入一个鸡蛋,“滋滋”声中快速搅拌,做出童年难忘的“勺炒鸡蛋”。夹一块儿给母亲,她慢慢品咂,说:“香!”岁月流逝,无情地将父母送入生命的冬季,多些陪伴,便多些不留遗

憾的“暖”。

安享温暖一隅,独处也是极好的。对于我这“文艺青年”来说,一个人做点儿啥都行。

听着中意的音乐、戏曲,打理打理窗前的花草草,看着它们鲜嫩、娇艳的模样,心里也似开出了花儿;整理整理曾经的老照片、老物件、旧书报,指尖滑过的一瞬,恍然光阴流转,回到从前。斜倚藤椅,背向阳光,品一杯香茗,读一本闲书,任时光在茶香、书香里丝丝消磨虚度;即便是闭着眼发呆,也当是一段“人生好时节”。

偶尔也刷刷朋友圈,总有些寒冬里的“暖”让我“更暖”。还是孩子的战士们,矗立风雪中,坚定守卫着祖国安宁,守护着万家灯火;当人们还在梦乡时,已有清静

工上街清扫积雪和落叶,已有早点摊儿开门为市民准备早点;守在小区门口的物业人员、下沉职工,不厌其烦、苦口婆心地嘱咐我们佩戴口罩、扫码测温;还有公安交警在疏导交通,有医护人员在采集核酸,有快递小哥在走街串巷,有电力职工在抢修线路,有供热公司在检修管道……他们用他们的“冷”,换来我们的“暖”,值得拥有那满屏暖心的赞。

静坐在岁月静好中,我最喜欢敲打些向善向美向暖的文字,与读者分享冬日可人的“阳光”。即使坚冰冷雪依旧会存在些时日,仍需用心用情地极力寻暖。冬天来了,春天自不会遥远。

(来源:《南方日报》)



第二届厦门体育消费生活节暨“体育大市集”活动举办

□ 林泽贵 赵钧天



12月18日,第二届厦门体育消费生活节暨“体育大市集”活动正式拉开帷幕,总额100万元的首批惠民运动券启动发放。图为市民在体育大市集现场参与消费体验。

厦门体育消费生活节是厦门

入选首批国家体育消费试点城市后打造的一个重磅品牌活动。本届体育消费生活节包括体育大市集、体育大看台、千场共迎新、惠民运动券发放、体育大拓展等五大项活动,逾600家体育产业相关企业参与。(来源:《东南网》)



庄炎林作为奥运圣火火炬手参加厦门市传递活动

(接3版)出生于华侨家庭且在华侨华人中颇有威望的庄炎林,很快找到一个理想的投资者——美籍华人建筑师陈宣运,在美国开设建筑师事务所并拥有4家旅游饭店。1982年4

月,饭店经历重重曲折建成开业。建国饭店营业不到5年,即提前全部还清2000万美元的本息,10年所创利税为7.8个建国饭店的投资。1984年国务院发文要求全国的旅游饭店学习建

国饭店的经营管理经验。后经庄炎林洽谈,又由世界船王、香港著名实业家包玉刚捐资1000万美元,在北京兴建一家现代化的旅游饭店“兆龙饭店”,并由邓小平题字与开业剪彩。

联侨架桥志弥坚

1981年,庄炎林任国务院侨办副主任兼中国旅行社总社社长,1988年调任全国侨联党组书记、副主席。他出身华侨家庭,曾侨居海外,又长期在侨务部门工作,与“侨”结下了不解之缘,对“侨”倾注了全部心血。他对归侨、侨眷和侨胞怀有深厚感情,满腔热情为侨服务,深受归侨侨眷和海外侨胞的崇敬、爱戴。1989年12月,在全国侨代会上,庄炎林当选为第四届全国侨联主席。

庄炎林强调各级侨联组织要了解侨情,认真为侨服务,要健全机构,艰苦创业,兴办实体,广泛联系,积极服务,多作贡献,使侨联成为广大群众信赖的“归侨侨眷之家”和“侨胞之家”。

离休后,庄炎林仍然离而不休。2017年在安溪举办第十届世界安溪乡亲联谊大会时,庄炎林已是96岁高龄,仍然回乡参加,并作诗《贺安溪》在开幕式上吟诵,赢得与会海内外乡亲的阵阵热烈掌声。诗作以“安溪乡亲联谊大会”为题,世界安溪乡亲联谊大会总共举办十届,他参加七届,能出席这么多届的安溪人是很少的。在新加坡、马来西亚举办时,他都赶去参加了。

“冷暖沉浮皆为勉,永爱中华志弥坚”的庄炎林,把报效祖国的壮志豪情化作竭智尽力架设“金桥”的实际行动,忙碌奔波于拓宽与华侨华人联络的渠道。他曾于1992年精心策划并成功地在华夏大地举办了“第一届世界华侨华人龙舟赛”。

庄炎林热爱运动。他年过花甲后还发起和亲自参加“铁人三项马拉松比赛”、“横渡琼州海峡”等大型超强体力的运动。庄炎林是参赛中完成全程年龄最大的选手,被誉为“中华第一老铁人”。2008年,庄炎林被选拔为北京奥运火炬手,在厦门代表支持申办北京奥运的华侨华人传递奥运圣火。

庄炎林从上世纪90年代起,写了养生之道《六六赠言》等,印成名片赠送亲友,很受欢迎。这折叠的名片共有8页,内容丰富多样,有人生感悟、健身赠言、人生祝愿等,且时常更新,给了许多人启发和鼓励。

《六六赠言》内容是:“世事六然:凡事有其自然,遇事处之泰然,得意之时淡然,失意之时坦然,艰辛曲折必然,历经沧桑悟然。人生六是:权力是一时的,财富是后人的,健康是自己的,知识是有用的,情谊是珍贵的,声誉是长远的。身心六炼:认识修炼意义,进行修炼实践,

养成修练习惯,坚持锻炼身体,不断磨炼意志,获得修炼成果。人品六为:大公无私为圣人,公而忘私为贤人,先公后私为善人,先人后己为良人,公私兼顾为常人,损公肥私为罪人。行为六利:有利国家,有利民族,有利人民,有利社会,有利集体,有利个人。为人六乐:进取有乐,知足常乐,先苦后乐,自得其乐,助人为乐,与众同乐。”

耄耋之年的庄炎林,依然天南海北四处奔波,为振兴中华再作奉献。他走遍全国31个省、市、自治区及五大洲的几十个国家和地区,行程几十万公里,大大增强了海内外侨胞对伟大祖国(籍)的深厚感情和紧密联系。

庄炎林是一位抗日战争的老战士、老同志,在2015年中国人民抗日战争胜利70周年纪念章颁发仪式上,他作为侨界的抗战老兵,荣获习近平总书记亲自为他颁发并戴上纪念章。

2020年7月27日,庄炎林在北京逝世,享年99岁。

参考书目:

《联侨兴华架金桥——记中国侨联第四届主席庄炎林先生》陈克振;《厦门人物海外篇》鹭江出版社 郭瑞明;《安溪方志通讯〈人物志〉专辑》1992年安溪县委工作务委员会编